

精选选手规划

步入中年: “不要把鸡蛋放入同一个篮子”



▶▶ 理财师简介:
中行外滩 23 号
组员:
罗毅 中行上海分行营业部理财中心副主任 CFP
李婷 中行上海分行营业部理财中心理财客户经理 CFP
李璟 中行上海分行营业部路支行副行长 CFP

▶▶ 家庭介绍:
丈夫:王先生 医生 45 岁
妻子:张女士 医生 40 岁
子女:一对双胞胎女儿 初中

▶▶ 财务状况:
收入方面:王先生月收入 5000 元,张女士月收入 3500 元,年终奖两人共计 6000 元。
家庭资产:拥有 20 万元的定期存款和 5 万元的活期存款,没有炒股或者基金、债券投资;另外,还有 1 万元左右的美元存于银行;自住一套现价 80 万元的老公房,房屋贷款已还清。
支出方面:家庭的每月基本生活开销维持在 3000 元左右;房屋物业管理费每月 100 元;双胞胎女儿教育费用每月大概 800 元;夫妻两没有商业保险支出,只是给双胞胎女儿们各投了一份综合险,每年的保费总支出为 5000 多元。

▶▶ 理财目标:
2 年内将目前价值 80 万的老公房换成一套 120 万元以内的新房;
4 年后购买一台 10 万元左右的车;
6 年内准备双胞胎女儿的大学教育费用;
15 年后安心退休,并维持现有生活水平。

▶▶ 理财建议

理财规划策略:
根据对该家庭的风险承受能力和风险态度的测试,对照风险矩阵表,可知该家庭可达到的预期年投资收益率在 8% 左右。
相关参数设定:
退休前通货膨胀率 3%;退休后通胀率 5%;退休后通货膨胀率 3%;房屋贷款利率 6%;学费成长率 5%;工资成长率 3%;房价成长率和房屋折旧率相等。

投资规划:

(一) 2 年后购房计划
根据该家庭的购房目标,2 年后总价在 110 万的房产比较符合家庭的经济状况。而从家庭的财务情况看,购房款一次性付清,会对将来子女教育金准备及其它理财目标产生一定的压力,因此建议用卖出旧屋所得 80 万(假设房屋折旧与房价增长比例相等)中的 70 万做首付,其余 40 万,做期限为 15 年的房屋贷款(退休前还清所有贷款)。按利率 6% 计算,每月还款 3375 元。此笔款项可以从每月 4600 元的结余中支出。两年后每月负债比例(贷款安全比例)为 3375/9017.65(工资成长率 3%)=37.42%,随着每年工资的成长,该比例会进一步减小。卖屋所得剩余 10 万元可做新居的装修款。

(二) 4 年后购车计划
4 年后购买 10 万元左右的家庭用车,按实质回报率 5% 折现,得 82270 元,建议此笔款项从目前的家庭储蓄中预留。

(三) 教育金规划
规划说明:经过子女教育规划的测算(按每人每年 2 万元的现值、学费成长率 5% 计算),由于高等教育费用较高,且缺乏时间弹性和费用弹性,通过投资来积累的稳定性价较差,需要提前准备、宽裕准备,因此建议子女教育的学费从家庭的存款中一次性提拨 130000 元。如有子女完成高等教育后有预算盈余,可作为夫妻两人今后的养老金准备。

(四) 15 年后的养老计划
15 年退休后,该家庭夫妇两人均有基本养老金可以维持生活支出的一部分,设上海地区年平均月工资为 2033 元,两人一年的基本养老金为(2033*20%+个人账户累积/120+过度性养老金)*2*12 约为 19200 元,(假设两人现在工龄各为 15 年)。
通胀调整 15 年后退休时可领退休金约 29913 元,用实质利率 2% 为折现率(退休后投资回报率 5%-通胀率 3%=2%),领用 25 年折现值约 595685 元。
而退休后两人首年度需求终值约 56087 元(现值 3000*12=36000,通胀 3%,15 年),则 25 年折现约 1116912 元,因此到退休前该家庭应自备的养老金为 1116912-595685=521227 元。
目前教育金一次性提拨 130000 元,购车提拨 82270 元,现有存款余额 117730 元,按投资回报率 8% 计算,准备 15 年,每年需储蓄 5442.21 元。
以上是按照 55 岁退休后余命 25 年计算结果。而(4660-3375)*12=15420 元,该家庭从 15420 中储蓄 5442.21 元就能完成养老金的准备,剩余的资金可用于保险规划和其它准备。
当然,随着生活水平的提高,人的寿命在不断的延长,若按 55 岁退休,余命 30 年计算的话,就必须提高每年的储蓄额,这样可能影响到其它的理财目标。建议如果这样的话,可把退休后的投资回报率从 5% 提高到 6%,这样同样可以完成养老金的准备又不影响其它的理财目标。

▶▶ 财务分析

(1) 财务比率分析
家庭的负债为 0,所以偿付比率和负债总资产比率分别为 1 和 0,家庭的偿债能力较强;
储蓄比率=54200/108000=50.19%,家庭在满足当年的支出的同时,还可以将收入的 50.19% 用于增加储蓄或投资,相当高的一个数据;
流动比率=330000/3900=84.61,该数据说明家庭流动资产可以满足其 84 个月的开支,明显偏高,该数据在 6 左右即比较适宜。
通过上述的数据表明,该家庭因为没有负债,偿债能力当然处于上佳状态,这为今后的适当举债投资打下了基础;同时家庭的流动比率极高,可考虑尝试更积极的投资方式,进而提

高收益;同时家庭的储蓄比率 50.19% 也显示出家庭具备相当的理财能力与基础,当然也有相当的空间。
(2) 家庭当前的财务状况的不合理之处
家庭的财务安排有些失当,流动性比率偏高的另一个结果就是压缩了收益的空间,造成家庭财富累积过程进展缓慢;保费支出占总支出的比率在 10% 以下,诚然是比较适中的比例,但其保障的主体是双胞胎女儿,而非家庭财富的创造者——夫妻两人,若两人一旦遇到意外,家庭财务状况将快速恶化,因此夫妻两人的保障力度急需加强;
投资性资产的投向极其单一,仅仅局限在现金和银行存款,因而投资回报率极低(低于 2%),家庭面临的是“负利率”。

家庭年收入状况表			单位:元	
收入			支出	
妻子年工资收入	42000	基本生活开销	36000	
丈夫年工资收入	60000	子女教育费	9600	
夫妻年终奖	6000	物业费	1200	
		保险费	5000	
		其它支出	2000	
合计	108000	合计	53800	
年终结余	54200			

家庭资产负债状况		单位:元	
家庭资产		家庭负债	
现金和活存	50000	房屋贷款	0
定期存款	200000		
外汇	80000(1 万美元)		
房产(自用)	800000		
合计	1130000	合计	0
家庭资产净值	1130000		

家庭保险规划:

该家庭夫妇两人没有买过商业保险,而以上所有的家庭理财目标均靠夫妻两人完成,因此提高保险保障是十分有必要的。

夫妻两人需要的总体保障额度:
子女教育金保额 20 万,保障期限 10 年。子女教育金的准备是缺乏时间弹性的,6 年后无论家庭情况如何,孩子的高等教育不能耽误。因此建议夫妻两人购买保额为 20 万元左右的定期寿险以防家庭意外变故而影响子女的高等教育。
重大疾病附加住院医疗、意外险,保额 80 万,保障期限 20 年。从该家庭男主人年龄来看,正是疾病的高发时间,应该考虑购买重大疾病和住院医疗险。介于夫妻两人都是医生,可能在平时的保养方面比较注意,因此重疾险的保额不必太高,加上住院医疗两人保额 20 万左右。意外险保额 80 万左右,以防夫妇两人中的一人发生意外后,影响到另外一人的退休养老。

房屋贷款保额 40 万,保障期限 15 年。此项保险在 2 年后做购房贷款时购买,以定期寿险的方式购买既保人又保财产的综合险。
以上 1、2 两项保额相加为 100 万,相当于家庭年收入的 10 倍左右,保费年支出在 9000-10000 元左右。在购房后另增加 40 万的保额,当然 4 年后购车时也应购买车辆险。

▶▶ 主持人点评:

中国的储蓄率是世界闻名的。这一方面是因为传统观念依然沉重,另一方面也是因为大家对于投资的概念比较淡薄,不知道如何合理运用自己的资产来保值、增值。
如今股市的红火使得不少市民纷纷将储蓄转移至了证券市场,但这种投资行为大多出于“羊群效应”,是一种非理性的行为。股指从 1000 点启动到现今站上 4300 点历史高位,风险也日益扩大。因此有必要如本案例中理财师建议的那样合理配置自己的资产组合,将一部分资产配置于风险较低的例如债券、货币市场基金等产品上,获取无风险收益。“不要把鸡蛋放在一个篮子里”永远是投资的真理。
同时,本案例中理财师建议“申请信用卡来当家庭备用金”,信用卡不仅仅是满足透支消费的一种工具,每个家庭更可以利用信用卡所具有的透支额度,减轻现金或者活期存款量,将其用于投资理财,使家庭资产最大化。(崔君仪 柴元君)

资产配置与产品组合:

以上假设了退休前投资回报率为 8%,退休后为 5% 来达到预期的理财目标。就目前的投资方式来看该家庭的资金都是银行储蓄,显然不能达到预期的收益率目标,因此要对这部分流动资产进行重新资产配置以达到目标投资回报率。

从而得出,调整后的投资回报率为 8.72%,(2%*6%+5%*31%+15%*24%+15%*15%+5%*24%)

1. 货币市场
2 万元投资于货币市场,其中 5 千元存 3 个月定期,2.5 万元可投资嘉实货币或嘉实超短债基金,年利率 2.1%-2.5%,且 T+2 可赎回。另建议两人申办人民币贷记卡,透支额度 1 万元左右,亦可作为紧急预备金应不时之需。

2. 债券
虽然目前中国的债券市场仍处于高位,但作为安全系数高,投资回报固定的产品,还是许多家庭首选的投资品种。尤其是教育金准备,缺乏弹性,不宜全部投资风险产品,因此建议教育金准备中的一部分资金做凭证式国债、记账式国债组合搭配。

3. 平衡型与股票型基金
目前可先多投入平衡型基金,根据大盘走势逐步投入成长型股票基金。此外,从去年投资基金的回报非常丰厚,有的回报率达到了 100%,但这是个案,从国际上的经验看,基金投资的年回报率在 10% 左右,目前基于中国股市处于牛市阶段,初定为年回报 15%。

选择基金时,在关注基金投资业绩的同时,更要考察基金业绩背后更为实质性的东西,包括基金公司投资理念的有效性、投资研究团队的实力、风险控制的方法以及公司的诚信。另外投资基金千万别有“恐高症”,一般而言,基金净值较高说明基金管理人一段时间以来的运作水平较高,说明该基金持有的股票比其他基金持有的股票涨的更好。

4. 黄金宝
目前黄金投资的风头被股票盖过,但随着黄金需求量的不断上升和地缘政治的不稳定,今年黄金投资正孕育着一波不小的行情,出于分散投资,可考虑黄金宝投资。

5. 外汇理财
虽然人民币兑美元还有升值的空间,但作为子女教育金的准备,应该留有一部分外汇以备用子女今后出国留学。况且目前美元一年期理财产品的固定收益已达到 5% 甚至更高,因此根据这个家庭的情况,目前不建议结汇,而做固定收益的外汇理财产品。(崔君仪 整理)

◆ 首届精英理财师评选选手秀场

农行重庆瑞博理财团队



瑞博理财工作室,以“用心服务,专业有恒”为宗旨,以推广个人理财事业为己任。成员有:

邓河

农行重庆江南支行个人理财客户经理,“瑞博理财工作室”负责人,拥有美国注册财务策划师(RFP-US)、金融理财师(AFP)及国际金融理财师(CFP)资格。作为全国首批 CFP,擅长家庭现金流管理、资产配置和投资规划,为客户提供金融理财咨询服务,拥有一批较为固定的个人客户,其中 VIP 客户 24 名,金融资产 3000 余万元。2006 年初创办农行重庆市分行首份《理财周刊》,现已发刊 45 期。

蒋莉

农行重庆渝北支行个人理财客户经理,对个人优质客户具有较强的识别能力,熟悉房地产、生产型企业的财务体系,擅长家庭财务分析及现金流管理。已取得 AFP 金融理财师执业资格。并于 2006 年一次性通过 CFP 国际金融理财师全科考试,符合《金融理财师资格认证办法》所规定的从业经历要求,现已正式向中国金融理财标准委员会提出国际金融理财师(CFP)资格认证申请。

李敏

农行重庆市分行电子银行处高级产品经理,具有较强的沟通协调能力和金融产品营销经验。熟悉个人理财规划流程,擅长保险规划和税务策划。已取得 AFP 金融理财师执业资格,并于 2006 年一次性全科通过国际金融理财师(CFP)资格考试,达到《金融理财师资格认证办法》所规定的从业经历要求,现已正式向中国金融理财标准委员会提出国际金融理财师(CFP)资格认证申请。

◆ 个人选手



徐瑾

现任中国建设银行股份有限公司上海第一支行个人金融部理财经理。毕业于上海财经大学 MBA 专业,现具有中国金融理财标准委员会 AFP、CFP 资格认证,中国注册会计师 CPA 证书。

金融从业已达 7 年,亦有 1 年的个人理财服务经验,善于股票、基金领域投资研究。在以往客户营销过程中,与公司客户经理互相合作,互相配合,为优质客户内在的优质个人客户群体提供全防线的金融理财服务。曾成功为公司客户开办理财专题讲座、理财培训活动,成功开展“理财大赢家”等营销活动,现已发展 VIP 客户 400 多名。

在理财服务过程中,着重于为客户灌输正确的理财观念和思路,致力于为客户制定合理、有效的家庭理财规划,并指导其有效执行,得到了客户的认可和肯定。



马丽

2003 年毕业后进入招商银行重庆分行,开始从事零售银行服务工作。4 年的零售银行经历塑造了我踏实严谨的金融属性。同时,作为一名金融新手又是十分幸运的,工作非但没有磨去我的硬角,反而让我在金融的长河上纵情奔腾。

活跃在零售银行战线 4 年,客户的信任是对我工作的最大褒奖,截止目前,个人的理财客户数量已经突破 100 人,其中贵宾客户 20 多人,累计理财金额达 3500 多万,推荐的金融产品得到了广大客户的普遍认同,销售业绩也多次受到上级表彰。

有人说作为一名理财师应该是绝对理性的,但这一点我却以为,理财师首先得是个感性的人,一个懂得别人感受的人。感性的沟通,才能与客户坦诚相对,挖掘出客户深层次的需求。其次,她还得上是个理性的人,只有把感性的信息理性化才能找出财务的症结所在,才能对症下药,所以她需要理性的表达。最后,她需要的是回归感性,这样才能鼓励客户拿出实际行动执行规划,实现人生的目标。